Interprétation statistique : méthode du NPP (table de Mac
Grady)

Chaque essai doit €tre doublée ou triple€e : ensemencement de 2 ou 3
tubes pour chaque dilution.

La méthode du Nombre le Plus Probable ou NPP, dérivée des études
de MacGrady, consiste a interpreter les résultats en comparant les
trois essais et leurs résultats. 11 s’agit d’une interprétation
probabiliste.

- Apres incubation, noter pour chaque essai si le résultat est
positif ou negatif.
- Pour chaque dilution, affecter un chiffre égal a la somme des

tubes positifs.



Exemple avec 2 tubes par dilution

Volume de l'inoculum: 1mL

Dilution 100 10-! 10-2 10-3 10-4
Résultat + +
Chiffre attribu¢ a 2 2 2 1 0
chaque dilution
Combinaison 1 2 1 0
Combinaison 2 2 2 1
Combinaison 3 2 2 2




* Choisir le nombre le plus grand possible et si possible inférieur a
220 (meilleure répartition dans les dilutions).

* Lire le NPP dans la table de Mac Grady pour 2 tubes par dilution.

* En déduire la concentration en micro-organismes par mL de produit
pur [N] :

NPP
[N]:V X Fy

inoculum

NPP = nombre le plus probable obtenu par lecture de la table de Mac
Grady.

Vioeuum = VOlume de bactérie prise.

F,= facteur de la dilution.



Dilution 10° 10-1 10-2 10-3 10-4
Résultat + |+ |+ |+ |+ |+ | +]-]-]-
Chiffre attribué a 2 2 2 1 0
chaque dilution —
Combinaison 1 C/J 1 0 ~
Combinaison 2 2 2 1
Combinaison 3 2 2 2

Dans le cas de I’exemple, on choisit 210 (car < 220) pour la dilution
10-2.




Table de Mac Grady pour 2 tubes par dilution

Nombre de tubes Nombre de tubes

positifg au niveau de NPP positi.fs. au niveau de NPP

trois taux de trois taux de

dilutions retenus dilutions retenus
0 0 0 <0,5 1 2 1 3,0
0 0 1 0,5 2 0 0 2.5
0 1 0 0,5 2 | 0 1 5,0
0 | 1 1 09 K2 |1 | o] 60
0 2 0 0.9 2 1 1 13,0
1 0 0 0.6 2 1 2 20,0
1 0 1 1,2 2 2 0 25,0
1 1 0 1.3 2 2 1 70
1 1 1 2,0 2 2 2 > 70
1 2 0 2,0

Dans la table de Mac Grady, le NNP correspondant a 210
est 6,0.



Calcul :

Ona:
NPP

[V] 72 X Fy

inoculum
e NPP=6
e V.

inoculum

.« Fs=102

=1ml

Cela signifie qu’il y a
statistiquement 6 bactéries

dans 1I’1noculum de la dilution
102 mL

En déduire la concentration en micro-organismes par mL de produit pur

N

N = 6 X 10 micro-organismes /ml



Exemple avec 3 tubes par dilution

Volume de l'inoculum: 1mL

Dilution 100 10-! 10-2 10-3 10-4
Résultat + | T + + - -
Chiffre attribu¢ a 3 3 2 1 0
chaque dilution
Combinaison 1 2 1 0
Combinaison 2 3 2 1
Combinaison 3 3 3 2




Choisir le nombre le plus grand possible et s1 possible inférieur a
330 (meilleure répartition dans les dilutions).

Lire le NPP dans la table de Mac Grady pour 3 tubes par dilution.

En déduire la concentration en micro-organismes par mL de produit
pur [N] :

NPP
[N] = v X F,

inoculum




Dilution 109 10! 102 1073 104
Résultat +l+ |+ |+ |+ |+ +|+]|-]+]-|-]-]-
Chiffre attribu¢ a 3 3 2 1 0
chaque dilution
Combinaison 1 2 1 0
- : /_( —

Combinaison 2 <\3 2 IIZD
Combinaison 3 3 3

Dans le cas de I’exemple, on choisit 321 (car < 330) pour la dilution
10-1.




Table de Mac Grady pour 3 tubes par dilution

Nombre de tubes Nombre de tubes
positif; au miveau de NPP positifg au nmiveau de NPP
tro1s taux de tro1s taux de
dilutions retenus dilutions retenus
0 0 0 <03 2 2 1 2.8
0 0 1 0,3 2 3 0 2,9
0 1 0 0,3 3 0 0 2.3
0 2 0 0.6 3 0 1 -
1 0 0 0.4 3 0 2 6
1 0 1 0,7 3 1 0 -
1 1 0 0,7 3 1 1 7
1 1 1 1.1 3 1 2 12
1 2 0 1.1 3 2 0 9
1 2 1 1,5 q_3 2 1 15 D
—
1 3 0 1.6 3 2 2 21
2 0 0 0.9 3 2 3 29
2 0 1 1.4 3 3 0 20
2 1 0 1,5 3 3 1 50
2 1 1 2,0 3 3 2 110
2 2 0 2,1 3 3 3 > 110

Dans la table de Mac Grady, le NNP correspondant a 321 est 15.



Calcul :

Ona:
NPP

[V] 72 X Fy

inoculum
« NPP=15
* \/vinoculum:lnll
« F&=10'=10

Cela signifie qu’il y a
statistiquement 15 bacteries

dans 1I’1noculum de la dilution
10! mL

En déduire la concentration en micro-organismes par mL de produit pur

N

N = 1,5 X 10? micro-organismes /ml



